
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évre 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FŰSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Fttssy J.
Marosujváron.

Gáncsoskodás.
Az ellenzéki sajtó eg> része na­

pokon át krokodil könnyeket hulla­
tott Lukács László miniszterelnök 
vállalkozásának sikertelenségén. Ma 
már minden újságot olvasó ember 
előtt nyilvánvaló, hogy a miniszter­
elnök akciójának meghiúsulásáról 
szó sem lehet, sőt alapos remény 
van arra, hogy e tárgyalások olyan 
eredményre fognak vezetni, amely 
minden jóhiszemű politikai tényezőt 
kielégíthet. Ezek között elsősorban a 
legilletékesebbet, az ország közvéle­
ményét és bizalmának letéteménye­
sét, a többségi pártot.

Azt kérdjük mindenekelőtt, hogy 
mitéle erkölcsi, vagy parlamentáris 
elv követeli meg a kormány fejétől, 
hogy minisztertársaival, vagy saját 
pártjával folytasson béketárgyaláso­
kat? A kormány feje minisztertár­
saival azonos programat alapján vál­
lalkozott az ügyek vezetésére. Ez 
a programra pedig a többség pro-

Kenyér-harc.
A Szent-Márk-téri galamboknak 
Morzsát hintünk tavaszi reggel, 
Velence híres tolakodóit — 
Nézzük derült, vidám szemekkel,

Nekünk a jámbor idegeneknek 
Mozi gyanánt jön kapkodásuk, 
Mi a galambok falánkságában 
Csupán a lét küzdelmét látjuk.

Az „Élet harcát“, mely oly régi, 
Olyan egyforma Madách óta: 
Akár galamb, akár az ember, 
Több eszkimó van, mint a fóka . . .

(Velence) Madame Chryzanthéme.

X 

grammja, amelynek alapján a mandá­
tumát nyerte, amelyhez hű maradt s 
amelytől eltérni sem a párt, sem a 
miniszterelnök nem óhajt.

Az újonnan kinevezett miniszter­
elnök a kabinet megalakítása alkal­
mával kell, hogy tisztába jöjjön le­
endő munkatársaival a követendő 
politikára nézve. Ez pedig már meg­
történt. A többséget alkotó képvise­
lőkkel pedig csak akkor kell tár­
gyalni, ha nem talál kész többségi 
pártot, vagy ha ennek programmjá- 
tól eltérő politikát óhajt folytatni. Ez 
az eset pedig meg nem forog fönn. 
Az igazság érdekében azonban meg 
kell jegyeznünk, hogy a miniszterel­
nök, amint ez a munkapárt részéről 
kiadott jelentésekből kitűnik, állandó 
kontaktusban van pártja vezetőférfiai- 
val. Ezek a tanácskozások természe­
tesen nem egyezkedő, hanem infor­
matív természetűek. Politikai életünk­
ben ez nem éppen szokLklan jelen­
ség, sőt amióta a kisebbségi pártok 
obsirukcióval bénítják a parlament 

működését, napirenden van. A mi­
niszterelnök elsősorban azt tekinti

A correktorok.
(Visszaemlékezés.)

Irta: Lovassy Andor.
A „Ssabadsdg“.

Bizony két évtizede is bőven elmúlt 
már annak, hogy én Nagyváradon a „Sza­
badság“ cimü lapot szerkesztettem.

Nem tudom, hogy miért hívták ezt 
a lapot „Szabadságinak ? Valószínűleg 
azért, mert mindenkinek szabad volt reá 
előfizetni, mindenkinek szabad volt azt 
olvasni és mindenik lelkiismerete szerint 
szabadon Írhatott bele cikkeket, aki libe­
rális ember volt.

A fiatal, most már vénülő Írógárdá­
nak nem egy felcsillanó, fényes tehetségű 
munkása dolgozott ebbe az újságba.

Hogy többet ne említsek a regiment­
ből, ki az én oldalam mellett harcolt és 
emelkedett ki a porból, a sorból, felem­
lítem a fényes elméjű dr. Várady Zsig- 
mondot, a zseniális Nagy Endrét, az előbbi 
a honatyai, az utóbbi a dusabban jöve­
delmező cabareti pályára csapott át, to­
vábbá felemlítem Krúdy Gyulát, ezt a 
mélabus, örökké szomorú poétát, aki ma 
is egyik dísze, virága a magyar szépiro­

föladatának, hogy a kisebbségi pár­
tokkal való megegyezés utján bizto­
sit^ A*  békét és a tör-
v íjAt. Csak ha JÉ bé­
ke ^es nem fog sikerre ve-
ze, -.or lehet szó a helyzetnek 
másiké kibonyolitásáról

Nem hisszük, hogy akadjon va­
laki széles e hazában, aki a politikai 
válság békés megoldására való törek­
vést hibáztatná, a békekötés nem 
történhetik másképp, mint tárgyalá­
sok utján. Minthogy pedig az ellen­
tétek nem a kormány, vagy a több­
ség kebelében, hanem a többség és 
kisebbségi pártok között vannak, mi 
sem természetesebb, minthogy a több­
ség vezére ezekkel tanácskozik a 
megegyezés érdekében.

A miniszterelnök, midőn a ki- 
; sebbséggel tárgyal, a béke ügyét 

szolgálja. Szolgálja annak a békének 
ügyét, amelyet minden igaz hazafi 
szükségesnek tart. Ezt tenni pedig 
nemcsak joga, de kötelessége a ko­
ronával szemben, amelynek bizalmá­
ból az ügyeket vezeti és köteles­
sége az országgal szemben, amely-

dalomnak. Meg a többi kedves vidám fiút, 
akik vagy elbuktak az élet göröngyös ut­
ján, vagy más kenyérkereső pályára csap­
tak át.

Én voltam az öreg apjuk, a szerkesztő..
De nem az írókról akarok én Írni és 

beszélni, hanem a correktorokról.
Azokról a türelmes, jámbor fiukról, 

akik homályos petróleum lámpák fénye 
mellett, hosszú éjszakákon át gyomlálták 
és irtották a nyomda fekete konkoly sze­
meit, a sajtóhibákat, kiknek a szivét, az 
agyát tette tönkre az ideges munka; a 
sok felforduló b, meg g betű, kiknek min­
den éjjel, a fejétől a püspökfalatjáig, szó- 
ról-szóra, betüről-betüre végig kellett ol­
vasni azt az újságot,

A „fekete dívány“.
Volt a szerkesztőségben egy fekete 

dívány, kívülről jól nézett az ki. Az éj- 
szinü viasszosvászon ragyogott rajta, mint­
ha szereesenbőrből készítették velna, de 
a milyen mutatós volt a külseje, olyan 
pokol volt a belseje. Titkos lakói voltak 
ennek a díványnak. Úgy be volt az népe­
sítve, mint Csehország. Minden hüvelyknyi 
területre esett husz-harminc apró szörny.

ÉKSZER, ÓRA, VALÓDI EZÜST ÉS CHINA EZÜST
áruk a legolcsóbban beszerezhetők: DOBÓ JL LIBRIST órás és ékszerésznél
Kolozsvár király-tér 15. sz. (volt Huszn-ík Lféb italét^ Szolid szabott árak. Telaton 842
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nek többségére támaszkodik. — És 
Lukács László miniszterelnököt, va­
lamint pártját kötelességteljesitésé- 
ben semmiféle gáncsoskodás nem 
fogja háborgatni. Különösen az olyan 
előlegezett gáncs, mely olyan tárgya­
lásokról ítél, melyeket még nem is­
merhet s amelyekről igy ítélvén, bi­
zonyára ellentétbe jut magaemlegette 
történeti igazsággal.

A miniszterelnök tudja a köte 
lességét és föltételezheti még az — 
ellenzék is, hogy tisztában van a te­
endőkel. Lukács László a nemzeti 
munkapárt elvei alapján vállalt kor­
mányzást, programmot tehát nem vár 
a kisebbségtől. Hivatássával járó — 
államférfim kötelessége, hogy a ki­
bontakozás érdekében a kisebbségi 
pártok vezetőivel keresse a békés 
kibontakozás, apellálva azok felelö- 
ségérzetére, hazafias belátására, — 
akiknek módjukban van látni, hogy 
a törvényhozás zülöttsége az országra 
nézve milyen állapotokat teremt. Ha 
ennek a belátásnak, a kibontakozás 
békés hajlandóságárak jeleit nem 
látja, akkor nem marad számára — 
egyéb hátra, mint a mi parlamentáris 
elvek szerint mindig föladata a kor­
mányelnöknek: a többség meggyő­
ződésének és akaratának végrehaj­
tása, azon módok és eszközök igény­
bevétel, amelyek ezt lehetővé te­
szik. Ez az igazság.

Balogh Jenő
államtitkár beszéde.

Királygyürüs doktor-avatás Kolozsváron.
Impozáns ünnepsége volt Kolozsvár 

városának május 2-án. Sub auspiciis regis 

doktorrá avatták Gajzágó László jogszi­
gorlót, mely alkalomból az egyetem ün­
nepsége átcsapott az egyetem falain kivül 
is s a város egész közönségének ünnepévé 
vált, mert az avatáson ott volt a város 
tudományos és társadalmi életének szine- 
java, minden vezető egyénisége.

Minket, Marosujvár város közönségét 
e szép ünnopély közelebbről főképen azért 
érdekel s azért tölti el lelkünket az igaz 
öröm érzetével, hogy ennek alkalmából is­
mételten leszegezhetjük szeretett képvise­
lőnknek Balogh Jenő kultuszministeri 
államtitkárnak fényes szónoki sikerét.

Az avatási ünnepélyen u. i. Őfelsé­
gét Balogh Jenő vallás- és közoktatásügyi 
államtitkár képviselte, ki az egyetem ha­
talmas méretű auláját zsúfolásig megtöl­
tött nagy, előkelő közönség jelenlétében 
nagyhatású, a hallgatóságot magával ra­
gadó gyönyörű beszédet tartott, mely való­
ban szónoki remek volt s melyből képvi­
selőnk ideális gondolkozása, a nemes tö­
rekvésű ifjúság iránti meleg szeretete, a 
magyar kultúra fejlesztése iránti vonzó 
rajongása és hazaszeretete megkapó erővel 
áradt ki.

Lapunk szűkre szabott tere — saj­
nos, — nem engedi meg, hogy a beszé­
det egész terjedelmében leközölhessük, de 
bizonyára őszinte örömet és élvezetet 
szerzünk olvasóinknak, azzal, legalább az 
alábbi részleteket közöljük képviselőnk 
magas szárnyalása beszédéből :

„... Ő császári és apostoli királyi Fel­
sége másodízben méltoztatoit legkegyei- 
raesebben felhatalmazást adni nekem arra, 
hogy a legmagasabb Nevét viselő ko­
lozsvári tudiWnányegyetemen a legfelsőbb l 
védnökség melletti doktoravatás alkal­
mával a legmagasabb Személyének kép­
viseletében eljárjak.

Alattvalói hódolattal és mély hálával 
vettem Őfelsége kitüntető kegyének ezt 
a jelét és annál nagyobb örömmel je­
lentem meg a mai lélekemelő ünnepélyen 
mert bizonyára alkalmam lesz e szép 
város oktatásügyének örvendetes fejlő­
déséről újabban is meggyőződést sze­
rezni

Az első szó, amelyet Önhöz, fiatal 
barátom, intézni óhajtok, figyelmeztesse 
Önt a legfőbb kötelességre, amely mai 
ünnepeltetéséből Önre hárul, a hálára, 
amelylyel az isteni gondviselés kegyel­
mének és felséges királyunknak tartozik.

Amikor Őn doktor ur pályájának 
eddigi legnagyobb fordulópontján, a tanul­
mányi évek befejeztével kilép az életbe : 
Magyarország is átalakulás előtt áll.

Ha visszaszáll a lelkem hazánk év­
ezredes történetébe, azt a kort, amelyben 
élünk, avval a dicsőséges korszakkal hoz­
hatnám párhuzamba, amely a múlt század 
negyvenes éveinek elejétől fogva mai al­
kotmányunknak, gazdasági és társadalmi 
viszonyaink epochális átalakulásának alap­
jait lerakta.

Akárhol jár az ország határain 
kivül s a nagyobb és szerencsésebb 
nemzetek haladását vágyódva, szinte 
irigykedve bárhol nézi, mindig Magyar­
országon függjön tekintete és mindig 
azon elmélkedjék, mikép lehetne nemlé­
tünk jövendő nagyságát bölcs mérséklettel, 
de szakadatlan elöretörekvéssel szolgálni.

A magyarnak lelkesítő színeit viselő 
trikoloron, amelyet kezébe keli vennie, 
álljanak mindig ezek a jelszavak: a 
magyar nemzetért, a tudományért, hazánk 
haladásáért folyton előre I

Az a királyi gyűrű, amelyet Fel­
séges Urunk parancsából hozok, legyen 
jelképe a szoros kapcsolatnak, amely 
Önt mostantól fogva, munkabírásának

Mélységes mélyében öt-hat ezer család élt 
csendes barátságban.

Ezeknek a lakóknak a neve — kö­
vetem alásan — p-betün kezdődik és 
-oloskán végződik.

Nahát ezen a díványon pihentek néha 
egy-egy negyed órát a correktorok. Akik 
reggelenkint. olyan tarka arcbőrrel ébred­
tek fel, mintha hólyagos himlőn estek 
volna át. Nem is sokáig állották a dicső­
séget. Majd minden*  hónapban más correk- 
tora volt a „Szabadságnak“-nak.

Egyik betügyomlálót nem tudtam 
meggyőzni arról, hogy az elefántot . csak 
egy i-el Írják helyesen, Ő mindig két 1-re 
javította ki. Dohát miért javította igy ki ? 
Kérdeztem tőle mérgesen, mire ő azt 
mondta, hogy az elefánt nagy állat, azt 
megilleti a két 1 ; sőt igazság szerint 
négy 1-1 kellene írni, mert négy lába van.

Mikor egyik társam az ózondus leve­
gőről irt, ezt a szót az én correctorom 
folytonosan özöndus-ra javította ki.

Dehát miért ?
Azért kérdem, mert özön lovevgő van 

a föld felett. Nem lehetett vele bírni. Tél 
volt, hideg volt, négy gyermeke volt, saj­
náltam elküldeni. Majd elmegy, az ma­
gától is; minek legyek én a hóhérja.

Egy hét múlva nem jött be corrigálni 
az ón correktorom. Egy levelet küldött be 
a szerkesztőségbe, melyben megírta, hogy 
engem nagyon, de nagyon sseret, rendkí­
vül tisztel, Lasxky Armin urat, a kiadót 
is tiszteli, szereti, de nem tudja tovább 
állani a fekete kanapét.

Waldmann ur.
Az elszökött correktor helyében Wald­

mann urat szerződtettük. Égy csendes, 
magába zárkozott, kissé kapaszodó, szó- 
talan ember volt Waldmann ur. Becsüle­
tesen és nagy tudássá végezte a dolgát. 
De mert olyan igénytelen, megtört ember 
volt, mi a „szellemi munkások“, nem 
sokra értékeltük.

Egyszer valami cikk került a keze 
alá : Plevnáról, meg Ozmann basáról irt 
valaki valamit.

Korrigálás közben azt mondja Wald­
mann ur, hogy: „Szerkesztő ur, ez a cikk 
nem alapos, ez nem igi’ volt, a plevnai 
csata másként volt.

Á cikk írója dühösen felugrott: Wald­
mann ur, az úgy volt, maga ahhoz nem ért.

Erre Valdmann büszkén felállott, egy 
fejjel lett nagyobb és igy felelt: „Ha valaki 
ehhez a dologhoz ért, akkor én értek, 

mert én ott voltain Plevnában, Iliikor a 
dicső török sereget körülzárta az orosz 
tábor. Én saját szemeimmel láttam a 
szeptember 12-iki nagy csatát, mikor ezer 
és ezer orosz hulláját görgette, forgatta 
lefelé a szemben levő hegyoldalon a 
felhőszakadás, az istenítélet. Ott voltara a 
december tizediki utolsó kirohanásnál is, 
az Ozmán Gházi basa oldalán és mikor 
a lábain megsebesült a fenséges, a dicső 
vezér, én kötöztem be az ö vérző sebeit.

Mindenki letette a tollat és körül­
véve Waldmann urat, száj látva hallgattuk 
érdekes és közvetlen létekből fakadó 
előadását.

Elmondta, hogy félig végzett orvos­
növendék volt, mikor kiütött az orosz-tö­
rök háború.

A csatatérre keresték az orvosokat. 
Másodéves orvostanhallgató volt akkor 
Budapesten, elfogta a vágy, meg jól is 
fizették őket, szegény fiú volt, beszegő­
dött tehát a törökökhöz. Ghazi Ozmán 
táborába került. Ö is beszoru't Plevnába ; 
ott ápolta a sebesülteket; majd mikor 
Ozmán basa az utolsó kirohanás alkalmá­
val nem tudta magát kore$«tül vágni az 
orosz sereg fegyvergyürüjén, ő is hadi­
fogságba került. Az oroszok hitták el a

Cs. és kir. udvari szállítók ! ! 

csóbb butorvásárlasi forrás 
Erdély legnagyobb bútorgyára 
Mestitz Mihály es Fiai 
butorgyárosok Marosvásárhelyt Széchenyi t. 41 sz.

i Kolozsvárt Unio-utcza 7 szám.

Csakis kitűnő minőségüárukat hoz forgalomba és azokért a 
legmesszebb menő jótállást vállalja. Hitelképes egyéneknek 
árfelemelés nélkül részletfizetésre. Vidéki meghívásra bemu­

tatjuk gazdag mintagyüjteményllnket.

Menyaszonyi kelengyék rendkívül nagy választékban

Fürészgyárunkban mindennemű épületfa, deszka, léc 
zsindely és elsőrendű tölgyfaparkett olcsón kapható

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



191> május 9 MAROS ÚJVÁR 3

legszebb évein át a tudomány művelé­
sével, az elméleti búvárkodással majd 
összeköti.

Szilárd az a hitem, hogy ezen 
kötelességeinek lelkiismeretesen eleget 
fog tenni. Ebben a reményben vegye át 
íme Felséges Urunk szép ajándékát és 
fogadja további munkásságához legjobb 
kívánságaimat1 . . .*

Lelkes éljenzés és taps zúgott fel a 
yönyörü beszéd után. Ezután dr. Stadtcky 
yuln rektor üdvözölte képviselőnket, mint 
király képviselőjét s megköszönte neki, 

ogy a legmagasabb megbízatásban el­
írni szives volt. Kérte, hogy az egyetem 
öszönetét és üdvözletét vigye el a Trón 
sámolyához.

A fényes ünnepély ezután véget ért. 
)élben diszebéd volt a New-York szálló 
ttermében.

Képviselőnk délután az egyetem rek- 
ora, Gopcsa ministeri tanácsos és titkára 
dséretében meglátogatta az egyetemi in­
tézeteket s a kolozsvári nagyobb tan­
intézeteket és este kíséretével Budapestre 
Fisszautazott. (—)

HÍREK
— Személyi hir. Dr. Jancsó Ödön 

bányaker. főorvos nehány napra Budapestre 
utazott.

— Előléptetés. A kereskedelmi mi­
niszter Csiky Sándor marosujvári máv 
állomásfőnököt főellenőrré léptette elő.

-r- Képviselőválasztás Nagyenyeden. 
Lukács László pénzügyminiszter, ország­
gyűlési képviselő, miniszterelnökké történt 
kinevezése alkalmából lemondott mandá­

tumáról. E szerint a központi választmány 
f. hó 4-én tartott ülésében az uj választás 
napját f. hó 14-ére tűzte ki. — Lukács 
László miniszterelnök újbóli megválasz­
tása egész biztosra vehető.

— Megnyílt a sósfürdö. É hó
1-én nyílt meg a marosujvári m. kir. 
uj sóagyógyfürdő, amely több osz­
tálynál bir, külön a nők, külön a 
férfiak részére, minden osztály fel 
van szerelve meleg, langyos, hideg, 
sós és édesvíz medencékkel, meleg 
és hideg zuhanyokkal, sósgöz belé- 
legző készülékekkel és gőzteremmel. 
A kádfürdöosztály szénsavas fürdők 
használatára is be van rendezve. A 
fürdőző közönség részére terjedelmes 
árnyas sétányok állnak rendelkezésre 
a hires Bányász-zenekar pedig minden 
második nap játszik délutánonként 
a parkban. E híres sósgyógyfürdőt 
az elmúlt években is az egész or­
szágból sőt külföldről is sokan fel­
keresték, e modern berendezés után 

j még többen fogják azt fölkeresni.
— Az Erzsébet egyesület közgyűlése.

Az Erzsébet egyesület közgyűlését május 
hó 5-én tartotta meg Magyari Mihályné 
elnöklete alatt.

A gyűlésen kevesen jelentek meg a 
tagok közül, pedig a gyűlésnek igen fon­
tos tárgyai voltak, mert hát az egyesület 
egész évi működéséről — s az egyesület 
vagyonáról volt szó.

Titkári jelentés az egyesületnek múlt 
évi működését részletesen ismertette, mely­
ből minden tag megismerhette volna az 
egyesület tevékenységét, melyben az el­
nök s a választmány ugyacsak kivette a 
részét.

A titkári jelentést egészben közölni 
a lapokban nem lehet, aki érdeklődne' 
iránta azt az egyesület levéltárában meg­
találhatja.

Részletesen fel van az egyesület va­
gyona is —- a pénztárnöknő által beadott 
kimutatásban sorolva. Melyből megtudhat­
juk, hogy az egyesület múlt évi bevétele 
1972 K. 14 fillér, kiadása 1972 K 63 fil­
lér, pénztármaradvány 1 K. 51 fillér.

Azonkívül takarékpénztárban el van 
helyezve: Szabó Alberné alapítvány 864 
kor. Stepán Miksáné alapítvány 381 kor. 
Hat darab (Félix Károly, Dózsa Emma,. 
Fritz Pálné, Teleki Ádám gróf, özv. Juchó 
Ferencné, Mihályi Viktor (50 K. alapitó 
tagsági dij 300 K., Teleki 2idám grófné 
alapitványa 200 K., dr. Fenyvesi Soma 
alapítvány 200 K. összesen 1945 K.

Az 1912 évben ruháiatra begyült már 
701 K. 25 f., a mely szintén takarékpénz­
tárban kezeltetik.

Az eltávozott Márton Károlyné, Fü- 
löp Józsefné és Veress Sándorné választ­
mányi tagok helyett: Fekete Mihályné,. 
Gál Jánosné és Kasztaletto Hugóné vá­
lasztattak be.

A kisorsolt 12 választmányi tag is­
mét egyhangúlag választatott.

A gyűlés elnökét, aki nehéz körül­
mények közt sok fáradsággal vezeti az 
egyesületnek sokszor nem éppen kelle­
mesnek mondható ügyeit, zajos óvációban 
részesítette s érdemeit jegyzőkönyvileg is 
megörökítette, úgyszintén a buzgó pénz- 
tárnoknőnek is jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott a gyűlés. x—y.

— Bakkancs szállítás. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara a honvédelmi 
miniszter leirata értelmében értesíti az

Kaukázusba, de nem ment az ellenséget 
szolgálni. Haza jött Nagyváradra. Kisvá­
rosi hivatalnok lett; éjjel pedig a ,Sra- 
badság“-ot corigálta.

Ettől kezdve nagy rsspektussal néz­
tünk Waldmann urra, de nem sokáig 
néztünk, mert felmondott.

— De hát miért megy el Waldmann ur ?
— Miért megyek? Hát szerkesztő ur, 

én nem féltem a muszka golyóit fütyü­
lésétől, sikoltozásától, szembe néztem a 
halállal nem egyszer, de százszor, hanem | 
a fekete dívány, mozgósított hadseregének ; 
a támadását nem tudom tovább kiállani: s 
kapitulálok .... elmegyek.

A Tisaa Kálmán btsséde.
Elment Waldmann ur is . . .
Helyét egy jóképű, szálas, szőke fiú, 

Zombori ur foglalta el.
Ez is olyan mélázó ember volt, mint 

minden corrector, de néha-néha ki-kicsa- 
pott belőle a jókedv, különösen a szilvo- 
riumtól.

Jól és pontosan corrigált, sőt a fe­
kete dívány ellen sem volt panasza. Úgy 
aludt rajta óraszámra, mint a tej. Ötét 
nem bántották a rózsasainü lakók. Azt 
állította, hogy n«m szeretik a vérét, mert 

érzik rajta a szilvoriumszagot. Fél éve 
már elmúlt és Zombori ur hűséggel be­
járt az éjjeli munkára.

Egyszer Tisza Kálmán, mint Nagy­
várad képviselője, lejött beszámoló beszé­
det tartani.

Sok képviselő és újságíró kisérte le 
a vezért, a ki a »Fekete Sas“ nagyter­
mében két óráig tartó súlyos és nagysza­
bású beszédet mondott, melyet nemcsak 
Nagyváradon, hanem egész világon meg­
hallottak.

A mi lapunknak nem volt gyorsírója. 
De se baj, ott volt Fabró ur a gyorsírók 
fejedelme, az gyorsirta a hatalmas be­
szédet.

Mikor vége volt, én felmentem Tisza 
Kálmánhoz a Casinóba és megkértem, 
hogy legyen olyan kegyes és adja ide a 
„Szabadság*-nak  is a beszédet egész ter­
jedelmében.

A generális igy szólt: itt van a má­
sik szobában Fabró ur, átnézem az ő jegy­
zeteit, a »Szabadság*  egy munkatársa jöj­
jön el ide és másik példányban az is le,- 
irhatja. Egyet azonban kikötök, hogy ne 
legyen benne sajtóhiba, mert minden sajtó­
hibáért, meghúzom a szerkesztő fülét,

Épen az előszobában őgyelgett Zom­

bori ur a corrector. A^t mondom neki: 
nézze Zombori ur, magára egy megtisz­
telő, nagy munka vár. Európa égjük leg­
nagyobb államférfiénak a beszédét másolja 
le. Vigyázzon a dictálásra, vigyázzon min­
den szóra, minden betűre és ha kész lesz, 
azonnal hozza el a kéziratot a szerkesz­
tőségbe.

Igenis értem, szólt önérzettel Zom­
bori ur.

Azzal suttyomban elővettem egy kis 
fadobozt, melyben Juch-pulver volt. Va­
lamelyik képviselő hozta nekem Budapest­
ről ezt a tréfás játékport, mely ha az 
ember bőréhez ért, átkozottul csípett, mint 
a csalán.

Észrevétlenül megfogtam a Zombori 
ur nyakát, füleit, mikor pedig a bucsu- 
záskor kezet fogtam vele, a kezefejét is 
bekentem vele. Azzal ott hagytam a de­
rék correctort a Fabró ur szárnyai alatt, 
a Tisza Kálmán árnyékában.

Esteledni kezdett, mikor rohanva és 
vakarózva rohant a szerkesztőségbe a 
buzgó corector.

— Itt a beszéd, szerkesztő ur, kiál­
totta, amint az ajtón belépett, itt a Tisza 
Kálmán beszéde!

Én aggodalmasan igy szóltam Zom
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érdekelt iparosokat, hogy a m. kir. hon­
védség 1913 évi szükségletéből 18.000 pár 
bakkancs és 4000 pár könnyű cipő a ha­
sai kisiparosok utján fog beszereztetni. Az 
1 koronás bélyeggel ellátott pályázatok 
ott, hol ipartestület van oda, különben 
közvetlen a kamarához nyújtandók be, 
hogy az ajánlatok legkésőbb folyó évi má­
jus hó 15-éig a kamarához okvetlen be­
érkezzenek. Az ipartestületek által, vagy 
közvetlenül az érdekeltek által a kamará­
hoz beküldendő ajánlatokon a hol ipar­
testület van, az ipartestület által, a hol 
pedig ipartestület nincs, ott az I. fokú 
iparhatóság által hivatalosan igazolandó, 
hogy a pályázók önálló iparosok.

— Időjárás. A Meteor május 14-ikét 
erős hatású változási napnak jelzi, e nap 
hideg időt hoz. 15-ike után enyhül az idő 
és megmenekülünk a fagykároktól. 19, 21, 
27-én csapadékos, zivataros jellegű idő lesz.

— Tűz a vidéken. Magyarherepén 
múlt hó 29-én éjjel rémes harang konga- 
tás verte fel mély álmából a csendesen 
pihenő falubelieket. Tűz van hangzott min­
denfelé, hiányosan öltözütt emberek sza­
ladtak az utcákon. Joszip Miklós szalma- 
fedeles háza gyuladt ki eddig még isme­
retlen módon és hamarosan földig égett, 
mielőtt még valamit megmenthettek volna. 
A kár 150 koronára tehető.

— Szoba tfiz. Szülei gondatlanságnak 
majdnem áldozata lett két kis ártatlan 
gyermek lélek. Felsőmarosujváron e hó 
2-án Ozdián Líca feleségével a határra 
ment dolgozni. Őrizetlenül magára hagyva 
két alvó gyermeket. Mikor is a takarék­
tűzhelyből egy szikra pattant ki s meg- 
gyujtotta a földön elszórt szalma és rőzse 
hulladékot. A fojtó tüzet felébresztette a 
gyerekeket, kik rémesen síkoltani és kia­
bálni kezdtek. Timoftei Róza szomszéd 
kimentette a kis ártatlanokat a biztos ve­
szedelemtől és a tüzet eloltotta.

— Botrányos csoportulások. Több 
Ízben tapasztaltuk, hogy egyes bányászle-

í

»
1

gények az utca sarkokat csoportokba ve­
rődve elállják s ott illetlen trágár diskur- 
rusaikkal botrányos magaviseletét tanúsí­
tanak. A jó ízlésű közönség érdekében 
felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét 
ezen meg nem engedhető csoportosulásokra.

— Mozgószinház. Az Apolló mozgó- 
fényképszinhái nagy gondossággal válo­
gatja ki a filmgyárak termékei közül azokat 
a képeket, amelyeknek a crelekménye 
minden tekintetben kielégíti a közönség 
fejlett Ízlését. Vasárnap este is ritka lát­
ványosságból álló műsort mutatott be. Most . 
a tulajdonos Budapestre utazott, hogy egy 
nagyobb filmgyárral szerződést kössön a 
naponként biztosítandó legfrissebb film 
produktumokra és így az Apolló színház 
abba az előnyös helyzetbe jut, hogy napi 
műsorai kapcsán kizárólag újdonságokat 
mutathat be közönségének. Úgy értesültünk, 
hogy vasárnaptól kezdve — ha az idő 
kedvez — előadásait a fürdőtelepen fel­
állított és kényelmesen berendezett sátrá­
ban szándékszik folytatni és pedig egyelőre 
hetenként kétszer csütörtök és vasárnap.

— Magyar Nemzeti Zarándoklat Lour- 
desba. Nagy érdeklődés mellett folyik a 
jelentkezés e nagyszabású zarándoklathoz 
milyen még Magyarországból nem indult 
soha. De ideje is volt, hogy a magyarok 
ne kisebb csapatokban, mint eddig tették 
hanem egy impozáns tömegbe tömörülve 
jelen,enek meg a szüzanya hírneves kegy­
helyén, mint a többi nemzetek teszik. A 
tömörülésre a lourdesi kálváriahegyen a 
magyar hívek áldozatkészségéből emelendő 
X. státiónak felszentelési ünnepélye nyújt 
alkalmat. A fölszentelést a magyar nem­
zeti zarándoklat jelenlétében és Schöepfer 
tarbesi püspök asszisztenciájával, a her­
cegprímás képviseletében Kohl Medárd 
püspök fogja fogja végezni. Hirt kaptunk 
Lourdesból, hogy a státio alakjainak föl­
állítása megkezdődött s mihamarabb be 
lesr fejezve. Minthogy a jelentkezési ha­
táridő május 10-éne van megállapítva, a

bori ur vakarózva. Bizony az nagyobb do­
log Zombori ur 1 Az előbb itt volt a vá­
rosi főorvos és azt mondja, hogy tegnap 
valami chinai késhajgáló-müvész érkezett 
a „Zöldfa“ vendéglőbe és behurcolta a 
legrettenesebb keleti betegséget, a „Mors 
asiaticát“, mely borzasztóbb a koleránál, 
iszonyúbb a pestisnél és már eddig, 24 
óra alatt, tizenkilencen haltak meg Nagy­
váradon. Ez iszonyú nyavalya, három óra 
alatt végez az emberekkel, nincs reá gyó- 
gyitószer, nincs tőle menekvés. Rettene­
tes lázzal, kinos viszketéssel kezdődik és 
minden esetben halállal végződik.

Zombori ur elsápadt, a lábai resz­
kettek, halántékán verejték cseppek gyön­
gyöztek, végre lerogyott a fekete díványra 
ób fuldokolva igy szólt: Szerkesztő ur ! 
Én tegnag a Zöldfában vacsoráltam; szer­
kesztő ur engem már két órája gyötör, 
kinoz, éget a „Mors asiatica.“

Örömmel kiáltottam fel: micsoda 
újságírói szerencse, micsoda dicsőség!

Zombori ur csodálkozva nézett reám. 
Hát szerkesztő ur, miért lenne ez szerencse, 
miért lenne dicsőség, mikor nekem vé­
gem van.

—- Annál jobb. Egy újságíró közvet­
len tapasztalatból, megtudja Írni ennek a 

veszedelmes ázsiai nyavalyának a lefolyá­
sát, a kezdettől-kezdve, a vég-ő percig.

Szegény Zombori ur, kötelességtudó 
ember volt és azt mondta, igazam van. 
Felkelt a fekete díványról, leült az Író­
asztal mellé és csak arra kért, hogy az 
édes anyjának sürgönyözhessen, hadd fogja 
az le a szemeit, ha ugyan még életben 
találja.

Nem engedtem meg. Az idő rövid ! 
Első a kötelesség: az újságírás nem tűr 
restántiát.

És elkezdte Írni az alábbi hirt:
— Mór« asiatüa. Rettenetes betegség 

dúl tegnap óta városunkban 1 Egy újfajta 
ázsiai nyavalya. A neve is rettenetes: 
Mors asiatica. Irtóztató viszketéssel és öt 
ven fokos lázzal kezdődik, halállal végző­
dik. E sorok írója is utolsó perceit éli . ..

Itt letette a tollat és elkezdett va­
karózni és könnyezni. Óh csak az édes 
anyámat láthatnám még . . .

Megszántam szegény fiút, megesett 
rajta a szivem. Elég a komédiából és igy 
szóltam hozzá: kedves Zombori ur, hagyja 
abba az Írást . . .

. . . Nem hagyom, első a kötelesség!
Na, ne ijedjen meg, térjen magához. 

Tréfa az egész.
Nagy kék szemeivel hálásan reám

nézett és igy szólt: jó ember a szerkesztő 
ur, de hát engem hiába vigasztal.

De nézze Zombori ur, itt van ez a 
kis kerek doboz, ebben van az ördöngős 
por, a mellyel magát bekentem. Nézze 
hogy csip.

Félóra is beletelt, mig elhitte a valót 
és egy kupica szilvoriumtól magához tért 
a haldokló corrector.

Végre mosolyogva azt kérte tőlem, 
I hogy a miért megszerezte a Tisza Kálmán 
1 beszédét, adjam neki azt a kis doboz tré- 
( fás port.
| — Magának adom, egy feltétel alatt,
I ha egy betű sajtóhiba nem lesz a Tisza
■ Kálmán beszédében.

— Nem lesz szerkesztő ur 1
Azzal éjféltájban búcsút vettem Zom­

bori úrtól, a szerkesztőségtől és nyugodt lé­
lekkel hazamentem lefeküdni.

Másnap megjelent a .Szabadság*.  
Nagy triumphus8al vettem a kezembe a 
lapot.

A többi helybeli újságban csak ki­
vonatosan volt meg a beszéd, a „ Szabad­
ságiban szóról-szóra, tizenkét hasábon, 
alcimezve jelent meg.

De alig olvastam el belőle nehány 
sort, felugrottam, mint egy sebbzett tig- 

1 ris. Minden sorban úgy hemzsegett a sajtó-

Nyomtatványok ’ Mindennemű iskolai- ügyvédi-,jegyzői nyomtatvá
> nyok jutányos árban kaphatók F Ö S S Ylkősyv 

kereskedésében. —..... .
V ———.—————

Eskövői-kártyák, báiir és menyegzőt meghívók jntAnyna ás

ielkivezető : Gaibl Sándor ez. apát, kanonok 
Pozsony, Káptalan-utca 3., arra kéri aj 
érdeklődőket, hogy ez időpontig küldjék b( 
a jelentkezési lapokat, melyeket a jelentka 
zés sorrendjében fog beiktatni. Mindenki 
érdeke tehát, hogy kellő időben jelenthez! 
zék. Programmot és jelentkezési lapot 
szívesen küld az érdeklődőknék a lelki, 
vezető, aki még tudomására adja a részt 
vevőknek, hogy a visszautazás Loretobó 
Velence Corraons felé történik és igy i 
tengeri ut elmarad, viszont viszont a mos 
felavatott velencei Campanile megtekintő 
sére alkalom lesz.

— Az állitásköteles önkéntes szolgá­
latra nem jelentkezhetik. A polgárság kö­
rében kezd aggodalmat kelteni, hogy még 
mindig nem tudhatni lesz-e ez évben so­
rozás, a hadkötelesek az ősszel bevonul-1 
hatnak-e, mert éppen nem közömbös 
dolog, hogy valaki egy-két évvel később | 
tehet-e eleget katonai kötelezettségének, I 
vagy a rendes időben. Minden szülő azon | 
van, hogy a fia minél előbb túlessék a 
katonai szolgálaton s minden hadköteles 
uek az a törekvése, hogy ha már kato­
nának kell lennie, minél előbb felhúzhassa 
a mundért, hogy aztán minél hamarább 
meg is szabadulhasson tőle. Minduntalan 
kérdezősködnek nálunk, hogy lehet a szol­
gálatra önként jelentkezni s a mint érte­
sülünk, a hatósági okmányokkal felszerelt 
jelentkezőket fel is veszik. A dolog ugyanis 
úgy áll, hogy önkéntes szolgálatra a szük­
séges okmányokkal felszerelve mindenki 
jelentkezhetik, aki még nem állitásköteles 
és ha beválik, az önkéntes szolgálatnak 
semmi sem állja útját. Vannak az ország­
ban járási hatóságok, melyek az állítás­
kötelesek részére is kiadják az önkéntes 
szolgálathoz szükséges okmányokat; egyes 
járási hatóságok azonban az állitásköte- 
lesek részére nem adják ki a szükséges 
okmányokat, mert ebben a törvény kiját­
szását látják. Az állitásköteles önkéntes 
szó gálatra nem jelentkezhetik, csak rendes 
sorozásra mehet. Ha nincs ujoncmcgaján- 
lás, akkor nincs sorozás. Tehát az állitás­
köteles tartozik bevárni, mig elrendelik a 
sorozást és mig előállítják. Ez felel meg 
az alkotmányjogi felfogásnak: mert az 
ellenkező felfogás mellett illuzóriussá vál­
hatnék az ujoncmegajánlási jog.
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— A tanité egyesület tavaszi gytlése.
Az alsófehérvármegyei általános tanító­
egyesület központi köre Jovián Antal 
állami iskolai igazgató elnöklete alatt folyó 
hó 11-én d. e. 9 órakor tartja meg tavaszi 
gyűlését Marosujvárt a Stefánia bánya in­
tézkedő nagytermében. A gyűlés tárgyso­
rozata a következő: 1. Ének. Előadja az 
iskola dalosköre. 2. Elnöki megnyitó. 3. A 
tanítói közszellemről értekezik Bendek 
Antal, 4. Nápoly, Pompeji és Rómában tett 
utazásáról felolvas Kádár János. 5. Az 
ismétlő iskola háziiparáról értekezik Derzsi 
Jenő. <A háziiparból kiállítás lesz.) 6. In­
dítványok. Ezek Cseh Károly jegyzőnél a 
gyűlés előtt előre bejelentendök. 7. Tiszt- 
ujitás.

— Szégyenfoltok az utcán. Sok hely­
ről hallottuk már panaszolni, hogy a 
Salamon Dávid által bérletbe adott kávé­
ház (pipa) vendégei közül egynémely a 
kávéház előtti utcarészt használja fel 
illemhelyül. S a nagyközönség — minden 
védelem nélkül — szégyenkezve kénytelen 
ezen szennyes helyek elől kitérni. Elte­
kintve azon nap-nap melletti rendellenes 
orgiákra és véres verekedésekre, melyek a 
hírhedtté vált kávéházban lejátszódnak — 
rendőrségünk igazán lanyha magatartásá­
val szemben egy kis erélyességet kérünk, 
inért hát még sem járja, hogy a város 
legforgalmasabb pontján ilyen szégyenfol­
tok díszelegjenek.

— Konfirmálók kikérdezése. E héten 
a konfirmálók oktatása véget ér és vasár­
nap az isteni tisztelet végeztével lesz a 
kikérdezés, amelyen számot ad mindenik 
konfirmáló készültségéről. A konfirmálók 
ünnepélyes fogadástétele és első úrvacsora 
vétele május 16-án áldozócsütörtökön fog 
megtartatni. Úgy a kikérdezés, mint az 
áldozócsütörtöki ünnepi fogadástételre a 
szülők és érdeklődők figyelmét felhívjuk.

— Vakok felvétele. A vakok kolozs­
vári államilag segé'yezett orsz. intézetében 
a jövő 1912—1913-iki tanévre vallás és 
nemzetiségre való tekintet nélkül 15—16 
vak fiú növendék vétetik föl. Felvétetnek 
oly 8 — 14 évesek, kik a vakságon kívül 
más testi vagy szellemi fogyatkozásban 
nem szenvednek. E tanévben több alapít­
ványi és ingyenes hely üresedik meg, 
amely helyeket oly szegény szülők gyer­
mekei nyerhetik el, akik szegénységüket

hiba, mintha a szerkesztőség fekete dí­
ványának a lakói lepték volna el.

Kocsiba ültem és vágtattam a szer­
kesztőségbe, onnan ki a nyomdába.

Két kormosképü nyomdászgyerek 
osztotta szét a betűket.

— Ki szedte és kik szedték az éjjel 
ezt a rongy lapot ? — kérdeztem két­
ségbeesve.

Az egyik fiú megszólalt: az egész 
nyomdaszemélyzet instálom, a legjobb se­
gédek, meg a nyomdavezető Kemény Ig- 
nác ur.

— Hol van Kemény ur ?
— Épen ott jön az orvostól.
— Kemény ur, mi történt a lappal. 

".Tele van sajtóhibával
— Tele biz az — szólt mogorván 

Kemény ur, — mert a corrector az éjjel 
megfogdosta a nyakunkat, az arcunkat, a 
szemeinket, a mi munkás kezeinket és 
valami borzasztó viszketés vett erőt raj­
tunk. Szedni csak kapkodva tudtunk és 
az egész nyomdaszemélyzet vakarózott. 
Zombori ur pedig nevetett és azt mondta, 
hogy csak tréfált.

Ez ugyan szép tréfa volt 1 Három 
esztendeig nem mertem a Tisza Kálmán 
szemei elé kerülni. 

szegénységi bizonyítvánnyal igazolni tud­
ják. A kérvények május hó végéig a 
,Vakok kolozsvári áll. segélyezett orsz. 
intézete“ Igazgatóságához nyújtandók be. 
Bóvebbb felvilágosítással az intézet igaz­
gatósága bárkinek szolgál.

— Kukorlcadij. A Budapesten lakó 
székely ifjak „Péterfy asztal“ társasága a 
székelyföldi kukorica vetőmag javítására 
mozgalmat indít. Az érdeklődés felkeltésére > 
két nagydijat tűz ki 10—16 éves székely 
fiuk részére, hogy a legszebb két cső ku­
korica tenyésztőit a Budapeaten 1913 évi 
február havában tartandó Első Országos 
KukurioakiállPás alatt 8 napra a székes­
fővárosba saját költségén felvisai és ott 
vendégül látja a társaság. Tudnivalók. 
1. A pályázó csakis 10—16 éves székely 
földmives fiú lehet 2. Egy községből 5-nél 
kevesebb nem pályázhatik. 3. A tanító egy­
szerű levélben kéri az ingyenes vetőma­
got és megnevezi a pályázó fiukat. Levél­
cím : Péter fy Tamás iró, Budapest, | 
IX. Köztelek. — 4. Egy pályázó legkeve­
sebb 20 tövet müvei sajátkezüleg. 5. A 
tanító vigyáz az ültetésre és a törésnél a 
legszebb 2 csövet kiválasztva átköti, a 
pályázó nevét ráírja. Az összes pályázók 
kukoricaesőveit az erdélyi részben még ez 
évben tartandó bírálati kiállításra elküldi. 
6. A páiyázók számarányához mértén tűi­
nek ki ezüst és bronzérmeket, mely sze­
rint a legszebb kukorica-esővek előállítói 
közül 2 székely fiút az asztal Budapestre 
hozza 1913 évben az Első_Országos Kuko- 
ricakiállitásra, 8 napra.

7. A két nagydijat okvetlen kiadják. 
A nyertes csövekből bemutatást rendeznek 
az Országos Kuko"icakiállitáson. Kisebb 
nyereményeket a nyerő nevére kiállítva az 
iskolának küldenek megőrzés és buzdítás 
céljából. A pályázó által termesztett ku- 
korlcacsővek fele része a rendezés mun­
kájában résztvevő és a termesztésre fel­
ügyelő tanítót illeti.

- A világ minden részében tudatják 
hogy a Phosphatine — Falliéres tápszer a 
legkiválóbb. Az elválasztás pillanatától — 
kezdve sohase gondoljon egyetlen anya 
se más tápszerre, miét az ezerzzeresen ki­
tűnőnek bizonyult phosphatine Falliéresre 
miáltal a gyermek erőssé és egészségessé 
lesz.

— Bínickyné Bajza Lenke összes mun­
kái 20 kötet csinos, zöld vászon kötésbe 
kötve. Újonnan 100 kor, most 40 koronáért 
eladó Füssy József könyvkereskedésében.

uj. Temetkezési intézet uj, 
Marosuj váron*  

Értesítés.
í Úgy a helybeli mint a vidéki t. közönség szi­

ves tudomására hozom, hogy Maroiuj váron a Csesztve utca 11 
szám alatt saját hátamban a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 

temetkezési inté 
nyitottam.

Raktáron tartok mindenféle koporsókat, szemfedelcket, koszorú 
és egyéb kellékeket.

Elvállalok temetések rendezését úgy helyben mint vidéken. 
Úgyszintén hullaszállitásokat is.

Midőn ezt a t. közönség b. tudomására hozom egyben jelzem, 
hogy a lehető legj lányosabb árak mellett igyekszem a t. kö­

zönség igényének mindenben megfelelni és bizalmát kiérdemelni.

Nagybecsű pártfogást kér teljes tisztelettel

ifj. Szilágyi Sándor
asztalos és temetkezési vállalkozó.

Közönség köréből.
— Értesítés. Értesítem Marosujvár t. 

közönségét nogy működésemet julius 1-én 
fogom újból megkezdeni.

Tisztelettel: Guttermut Imre fog­
technikus.

— Balázs Árpád kis (zseb) alakú nó 
tás könyv most jelent meg a legújabb 
nótákkal tartalmaz 33 uj nótát zongorára 
vagy énekre. Ára 2 korona. Kapható Füssy 
József könykereskedésében.

— Nagyon fontos! Május hó l-ével 
a polgári peres eljárás egyszerűsítése 
életbe lép s ezzel az ügyvédi .karnak ma­
gának kell ellátnia magát a szükséges 
nyomtatványokkal, ezen nyomtatványok 
és a törvénykönyv kaphatok Füssy József 
könyvkereskedésében és könyvnyomdájá­
ban Tordán.

Kiadó:
FŰSSY .JÖZSEF, 

Nem drágán eladni, ha- 
nem oleson vásárolni, 
Ez sikerünk titka ITT

Ezért növekszik vevőnk köre napról 
napra. Akinek tehát

OLCSÓ JÓ es 
SZÉP BÚTOR

kell, keresse fel

Székely és Réti 
butorgyárosokat 

MarosvásárhelySzéchenyi-t.47
már saját érdekében is

Menyasszonyi ke­
lengyék óriási vá. 

j lasztikban részlet-
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HE6YI LAJOS
~ hirdetési Irodája ________ 

folyó évi augusztus hó l-*u  
Budab^t, VII., Kitálg-utca 67.,

1. etn. áthelyeztetett.

Mindennemű hirdetések és reklámok 
felvétele az összes fővárosi-, vidéki- 
és külföldi-lapok és naptárak részére 
eredeti árban. Költségvetések és ár- 

ajánlatok díjmentesen

— A ki jó r»f. imakönyvre akar sxer 
tenni, ai csakis a Jancsó félét vegye meg 
mert ex magaextos, magas szárnyalása 
tartalmával az imakönyvek között a leg­
értékesebb remekmű. Kapható Füssy J. 
könyvkereskedésében különböző ízléses 
kivitelekben 1—7 kor. árban.

Törekvő kis igényű 30 éves fiatal 
ember a ki gazdaságban is jártas, 
rendelkeini é3 dolgoxni is tud kisebb 
vagy nagyobb gazdaságban ispáni 
esetleg bírói állást keres. Cime meg­
tudható: Fttssy József könyvkeres- 
keeésében Tordán.

Mesterdalnok.
Cipőm szép 68 tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajta van

kaucsuk sarok.

MINDENKI VEGYE MEG!!
a közhasznú könyvtárból a következő érdekes és olcsó könyveket

1 Szerelmi leveloső férfiak ég nők résiére.
2 Illemtan mindenki száméra.
4 Pohárköszöntő.
8 A kanéri madár tenyésztése.
6 Pssseayék és vadak késaitése.
e A női szépség ápolása.
7 ~ ~ ..................
8

42 Gsmbatenyésztós otthon.
43 Ólaiéul agy óra alatt.
44 A Hereiem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgoaya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A ssolemmekkel való érintkesés módja.
52—53. Gyorsírássá*.  Gabslsberger-Msrkovits-fóle 

levelsső győzni rés 48 old.
54 Ai olajfestési<.
55 Hási-ipari festéseit kézikönyve.
56 Fesfőmfivésieti világítás.
57—57a. Fdstőinfivészeii mértan.

w. »»uaawe JCilCAíl,

60—61. Smiles Á kötelesség.
62—66. Smiles. Takarékosság.
64- 15. Utmátatás eenstaulásra.
66—67. Kótatanitó.
68—69. A tarokkjáték össses szabályai. 
'7n Csat, kösivény kezelése, gyógyítása. 

Kóserssöppok. 100 saido-adoma. 
Bakfis-adomák. 100 adoma. 
Czigány-adomák. 100 pompás adoma. 
Diák-adomák. 100 adoma.

75—76. A karamboljáték tanítása.
77—78. Gyorsirásiati rövidítések és olvasó.
79 Gyermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről.

szám ára csak 12
Kapható: FÜSSY JÓZSEF könyvkereskedésében

9
10
11
12
13

Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
Fogak, a kés és a köröm ápolása és gyógy­
kezelése.)

Társasjátékok otthon és a szabadban. 
Virágkertészet a szabadban és a szobában. 
Jóslás kártyából és kézből.
Soványitó és hizlaló gyógymód. 
A francia négyos szabályai.

14 Az alsós szabályai.
15 Álomfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17 I.awn-Tenniszjáték és annak szabályai.
18 Álmatlanság és annak gyógyítása.
19 Házi cukrászat.
20 Foot-Balljáték és szabályai. 

Hölgyek tanácsadója. 
Idegesség és annak gyógyítása. 
Testedzés. (Házi- és szertornázás.) 
Németül egy óra alatt. 
Aquarell-festészet. 
Az egészség fentartása. 
Franciául egy óra alatt.

28—29. Idegon szavak szótára.
30 A jó modor.
31 Német hejyesirás.
82 Magyar helyesírás.
33 Kinek milyen címzés jár?
34 Angolai egy éra alatt.
35 A gyermekmegóvás.

21
22
23
24
25
26
27

36 A hásasélet egéssségtana.
37 Kis köszöntő minden alkalomra.
38 Vidám és tréfás pohárkösaöntők.
39 Körtáncok.
40—41. Tréfás műkedvelői előadások

Olaszul agy óra alatt.
- .----

A burgoaya elkéssitése különféle módon. rv_------ r * ' -
---- ---Emlékversek. Emlékkönyvek.

JAá ------- lt - * • • - - - -—— —K»ua
érdekes tartalemmsl.

__ ----------Wv 0 XUUUjB,

52—53. Gycrsirássat. Gabclsberger-Markovits-fóle 
levelsső gyorsírás 48 old.

54 Az olajfestész<.
55 Háai-ipari festésast kézikönyve.
56 Fesfőművésieti világítás.
57— 57a. Fdslőmfivészeti mértan.
58— 59. Smiles., A jellem,
60—61. Smiles Á kötelesség.
62—68. Smiles. Taksrékosság.
al of tv* ex . . e

70
71
72
78
74

Egyes fillér.

80 Katona-adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános lvelező.
85—86. Budapesti lakbérleti szabályzott.
87 AsszonyTásár. Bohózat. II. Borbélybánat.
88 A pnskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv.
89 Verses és prózai üdvözletek.
90 A kis folttisztiló
91—92. Hogyan Írjunk?
93—94. Hogyan foglalmazzunk?
95—96. A költészetről I Elbeszélő művekről.
67—98. A költészetről II. Lyra művekről.
99—100. A költészetről III. A drámai művekről

101 Béleggyütésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára. 
103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvultenyésztős.
106 _ 107. Hogyan vezessük könyveinket.
108 - 109. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves önkéntesség megszerzése..
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárra).
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a biro- rendőr- és: 

betörővilágból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából.
120 Nűvészadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehetünk jó amatőrfényképészek;. 

Irta: Váradi Jenő.
123 Váltóismertető.Irta : Ernszt Jószef.
124 Tréiás rejtvények. Ina: Sacher Endre.
125 Vitairázi rövidítések.
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.

Posta, vagy telefon rendelésnél elég a számra is hivatkozni.
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NEMETHY JÓZSEF gépüzem übutorgyára és raktára
Telefonnám 11. T O R D A Telefonszám 11.
Készít és raktáron tart Hész föUTTRT, mindennemű modern stílben, la^os, matt, 
fényezett natív teljes szaion-, ebédlő»,háló-, uriszoba
kivitelben ICiikUll iroda és konyha berendezés szalon és

OLTÖZŐTÜKRÖK ÜVEtSKÉP és olajfestmény.
Gyapjú, jutta, nagy és futó szőnyegek, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetők fügrg-önykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.

Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR. 
Gpermek'kecsik majolika-, dohányzó és diszasztalkák s egyéb lujeus ÍBUTORÓK sib. 
a legutolsó divat szerjnt. Jfinta- és Hajlított székek, és egyes bútordarabok gyári áron 
székekhez való ülések minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egy hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó és tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.
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^zölő- 

olfcva- 

ngokat 

száttit, 
amerdkai 
sima, «s 
gyökeres

vesszőket különféle fajokban fajtisartaságért 
jétíMva legdfeabb választékban a már évak 
óta alsónak fts legsmegbiáiatiSsbnak ismert: 
KikSkillem«nM elsí szolőeltvány telep 

tulajdonos : Caspari Frigyes, 
Medgves 106. sz.— (N agyküküüö megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni.
Az árjegyzékben találhatók az ország min. 
dón részéből érkezett elismerő levelek, er.- 
néífagva minden szőlőbirtokos mugret cél - 
s6®s*fc megtétele előtt az ismerős szemí-iyi- 
sé<sttől iftgy szó-, mint Írásbeliiét- bizcr ■>- 

szzher «életágának lenti síólítcley ic - 
tótlenmegbízhatóságáé! r £69

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellákban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősítő hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.

Állandó, ésssserd és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalat­
nak, üzletnek a lelke, rugója és éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a leg­
sikeresebben, legjobban és logolesóbbau meg­
tudható b

Laopold Gyula 
hirdető vállalat betéti társaság-nál 

Budapest, VII., Ezsébet-körut 41. S 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiig- {í.‘ 
meretességgel és páratlan pontossággal ü 
eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az íijí 
összes budapesti, vidéki és Italföldi lapokban B 

és naptárakban.
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete! vf

I Legelőn vö >ebb bevásárlási forrás. I

MATIS E.
Vas, szerszám és füszerkereskedő JXZTarosujvár.

Ajánl, szöllö-permetezőt, rézgálicot, venyige ollót 
kerti fűrészt és mindenféle gazdasági, kertészeti esz­

közöket legjobb menöségben.

kerítést

o3
o03
ÍT
cnNo

Scc

BRADY-tóle

GY0MÖB-08EPPEK

horgonyozva tüskés sodronyt.

Mauthner-féle konyhakerti magvakat legmagasabb csiraképességü 

olomzárolt lucerna, lóher répa, ba tacin és fümagvakat.

I Kasza Jótállás mellett. I 1

bzbícMi Máriacelli cseppek 
több mint 80 eaztendő óta ugfy bo- 
váltak, hogy nélkülözhetetlenek 
minden háztartásban. B gseppek- 
nek utólérhetetlenSl jó hatásaran 
emésztési zavaroknál, aaután pá­
ratlan gyomorrontás, gyemorígói, 
székrekedés, fej és gyomergöresők 
émelygés, szédülés, álmatlanság, 
kólika, vérszegény ség, sápkor sth. 
ellen. Kapható minden gyógyszer­
tárában. Egy nagy üveg K 1.60 
kis üveg —.90 fillér, 6 üveget K 
5.80, 3 nagy üveget K. 5.30 

beküldése után küld francó.
Brády K. gyógyszertára.

Magyar Királyhoz BÉCS
I. Fleischtnarct 2 Depót 5 Ügyeljünk a véd­
jegyre, amely a Máriacelli SzüzMáriát ábrá­
zolja rózsaszínű karton csomagolásra s az alá­
írásra, amely az oldalt levő kép másolata és 

utasításunk visza minden utánzatot.

EGY OKOS FEJ
minden alkalommal

I
Df. Oetker sütőporát használja á 12 f,
Teljesen higiénikus, orvosok, által ajánlott ólosztőpótló. 

Használata által minden tészta 
nagyobb, lazább és könnyebben 

emészthetővé lesz.

Dr. Oetker-féle Vanilincukor á. 12 f.
a legnemesebb fűszere minden tész­
tának, kakaó és tea, csokoládé és 
krém, kuglupf, torta, pudding és tej­
szín, továbbá finom vagy porcukor­
ral vegyítve mindennemű sütemény 
behintésére. Pótol 2—3 cső vaníliát.

1 Ha felcsomag Dr. OETKER VAN1LIN- 
S CUKROT 1 kgr. cukorral keverünk és 
§ ebből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze 
g teára öntünk, úgy egy kitűnő aró- 
Imáju, teljes italt kapunk.

Dr Oetker sütőpora és vanilincukra 
minden füszerkereskedésben stb. kap- 

S ható. Kimerítő használati utasítás 
8 minden csomag mellett van. Recept­

gyűjtemény ingyen!

Bt „FORHIN“-nal peFEieiez,

Kevesebb 
a gond ,

SZOT LL 
Kevesebb 
a munka, 

r-szor
Kevesebb.. rni m 
a munkabér! |

mert a „FORHIN“ a sok­
szorta megjavított

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves 
levélre Is!

Bármily harmatnál parme- 
tezhet vele. Semmi üledéke 
nincsI gyártjuk eddig dr. Asc- 
henbrattdt szabadalmát képezett — 
rézkénport és bordoi port.

Saámtalan elismerő nyilat­
kozat! Kérjen ingyen és 

bementve leírást a
M'flyártól Buda­
pest VI. Váczi-

H
egedűk, hegedi 

szerek, vonók hu 
rok és m

ás hang 
szerek kaphatói 
Füssy Joase
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Főtörekvésem lesz a pontos ős tiszta 
kiszolgálás. M

inden igyekezetem 
oda 

fos 
irányulni; 

hogy 
a 

legm
esszebb 

m
enő 

kívánalm
akat is kielégítsem

.
N

agybecsű pártfogását kérve 
tiszteletid 

E N G 1 J Á N 0 S 
fodrász.

M
arosujvár, M

ikó-utca.
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Mfarosujvár piacterén levő szép, nagy
üzlethelyiség 3 szobás
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 09 lakással együtt kiadó.
Esetleg a lakás vagy üzlethelyiség kü­
lön is kiadó. Bővebb felvilágosítást 
ad : Gitta János Marosludas.

Értesítés.
Van szerenesém a t. helyi és vidéki 

hölgyek b. tudomására hozni a napokban 
végeztem a budapesti nőiruba szaktanfo­
lyamot és igy az angol és francia sza­
bászatban is teljesen jártas vagyok.

Mind eddig is azonban még főbb 
törekvésein esz hogy a legkényesebb igé­
nyeknek is mindenben megfeleljek,

A t. hölgyközönség becses pártfogá­
sát kérve tisztelettel

ISurszán Mária
angol és francia szabászata és varrodája 
Marosujvár, Szilvásiesae fék.
Varró leányokat díjazás melllvett utca 27.

<3

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá-j 
nyok juta i 
nyos árban| 
kaphatók: : 
Fttssy Jj 
könyvkeres- i 
kedéseben, j 
Esküvöi-kár- j 
tyák, báli- és \ 
menyegzői ! 
meghívok | 

Jutányos ár-! 
bán ég gyorsan j 
készíttetnek ’

Hirdessünk
a Marosujvárban.

CI6ARETTAZÓK!
Bgyeaalljetek a cigaretták óriási 
áwameláse miatW Ne sajnáljátok 
a Ws fáradtságot. 1 — Tölteetok

Jacobi Anti nicotin
Hüvelye Két, 

v&gy OTTMAN (törökfe© 
és „TIP-TOP“ aranyszopókás 

cigarettapapírt.

Értesités.
Tiszlelettel tudatom a t. helyi 

és vidéki közönséget, hogy Marosuj- 
várt a Főtéren Gál Béla ur gyógy­
szertára mellett egy a mai kor igé­
nyeinek megfelelő ujonan berendezett 

NŐI és FÉRFI 

divatáru üzletet 
nyitottam.

Föelvem lesz a legszolidabb pontos 
Kiszolgálás a legolcsóbb árak mellett. 
Mint fiatal törekvő kezdő szives 

pártfogást kér tisztelettel

Pech Hűbéri 
női 6s fórfi divatáru 

kereskedő Marosujvár.

Nyomatott Fiiwy JltaeW Hwuttb J, 1 vry dudájában Tordán.
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